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1. Актуалност на разработения в дисертацията проблем. 

Изследванията, свързани с решаването на проблемите, отнасящи се до 

високоскоростната цифрова обработка в реално време на комплексни изображения, 

получени чрез радиолокационно и/или телевизионно наблюдение на подвижни 

(динамични) обекти, особено в условията на среда със сложен динамичен фон, поставят 

високи изисквания към средствата за наблюдение и измерване. Това особено ясно се 

проявява в системите за следене и насочване, където продължава търсенето на решения 

за подобряване на оценката на динамичните параметри на обектите. Такива решения се 

търсят както в посока на измерването им с висока инструментална точност, но също 

така и с разработването и прилагането на технически средства, алгоритми и програмно 

осигуряване, позволяващи подобряване на резолюцията и точността на получените 

резултати. В тази насока са много актуални изследванията за разработване на модели за 

определяне на параметрите на динамични обекти, както и методики за адаптирането им 

в реално време при промяна в условията на измерванията. 

2. Посочване и преценка на приносите в дисертацията. 

Критичният анализ, направен на базата на достатъчно широкообхватен научен 

обзор, извежда проблемите при определяне на параметрите и пространствените 

координати на обектите в нестационарни условия, методите и устройствата за тяхното 

решаване, както и съвременните средства за цифрова обработка на видеоизображения. 

Така направеният анализ показва както актуалността на разглежданата проблематика, 

така и високата информираност на автора за текущото ниво на представляващите 

научен интерес изследвания и разработки, откъдето логично следва дефиниране на 

целите и задачите на дисертацията. 

Приложените методи за анализ и моделиране, както и практическата реализация 

на разработените алгоритми и методики са доведени до инженерно ниво и проверени 

основно в лабораторна среда с помощта на FPGA-базирана система за наблюдение на 

подвижни обекти с възможности за автоматизираното им откриване и определяне на 



параметрите на движение. Представени са основните структурни схеми на системата, 

както и математически описания на функционирането им, като един от интересните 

моменти е постигнатото отделяне на подвижен обект на стационарен фон. 

Анализът на приведените в последната част резултати от експериментите с 

разработената лабораторната система за цифрова обработка на изображения, базирана 

на FPGA-устройство на фирмата Altera, показва добри функционални възможности на 

използваните алгоритми и методика. Използването на алгоритъма на Калман за текуща 

оценка на параметрите на движение на обект е потвърждение за високо научно ниво на 

подготовка на автора, а неговото прилагане – за високото му инженерно-практическо 

ниво. 

Подкрепям приносите по дисертацията в категорията на научно-приложните и 

подчертавам, че основните са свързани с обогатяване на съществуващите знания чрез 

приложение на научни постижения в практиката и използване на решения, отговарящи 

на текущото технологично ниво на електрониката и предоставяните от него 

възможности за цифрова обработка на данни в реално време. 

3. Критични бележки и препоръки по представения труд. 

Представеният труд (автореферат) е с цветни илюстрации на характеристики, 

схемни решения, резултати от симулации, изображения от експерименталните 

изследвания и др. Въпреки това не може да се каже, че липсват недостатъци. На първо 

място много от представените схеми, диаграми и изображения са силно намалени, 

което затруднява разбирането им. Има и такива, които са напълно неясни (напр. фиг. 

4.39 на стр. 22 от автореферата). В текста има сложни езикови конструкции, неясни 

изрази и дори незавършени фрази (напр. изречението под фиг.4.5. на стр. 16) – вероятно 

в резултат на технически пропуски, което не е типично за подобен труд. 

4. Заключение. 

Оценявам положително актуалния характер и резултатите от разработването на 

представения за становище дисертационен труд на тема „Цифрова обработка на 

радиолокационни и телевизионни изображения“, по научна специалност със шифър 

02.20.08 „Електронизация” (по отрасли и групи научни специалности), с автор инж. 

Росен Петров Спиров и предлагам на уважаемото Научно жури да присъди 

образователната и научна степен „доктор“ на инж. Росен Петров Спиров. 
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